

مخطوطات عجائب خانہ بیجاپور کی مختصر فہرست

(ڈاکٹر محمد عبداللہ چٹانی ڈی لٹ (پیرس) پروفیسر دکن کالج پونہ)

ستارہ کی فتح کے بعد جب راجہ ستارہ کی وفات ہوئی تو بیجاپور کا شاہی کتب خانہ برطانیہ کے قبضہ میں آ گیا۔ جس کے اندر بے شمار عربی فارسی کتب تھیں اور گورنمنٹ اس کتب خانہ کو محفوظ کرنے کی طرف متوجہ ہوئی تاکہ فضلاً اس سے کما حقہ استفادہ کر سکیں۔ مشرف فرانس وقت ستارہ میں کھرتھے۔ انہوں نے بمبئی گورنمنٹ کو ان کتابوں کے متعلق، ۱۔ دسمبر ۱۸۴۹ء کو رپورٹ بھیجی کہ شاہی کتب خانہ بیجاپور کے مخطوطات کا پتہ چلا ہے۔ جن کے ساتھ اس وقت انارمل بیجاپور کے دیگر آثار شریف بھی تھے۔ غرض کہ بہت سے مراحل کے بعد یہ تمام مخطوطات ۱۸۵۳ء میں ایسٹ انڈیا ہاؤس میں رکھے گئے۔

پھر لائبریرین کورٹ نے ان کو دیکھ کر ایک نوٹ لکھا جس کا حاصل یہ تھا۔

”مخطوطات کا مجموعہ شاہان بیجاپور کا ہے۔ ان میں سے اکثر کتابوں پر بادشاہوں کی مہر لگی ہیں، بعد میں یہ مخطوطات اورنگ زیب کے قبضہ میں آئے جس کی ہر اکثر کتابوں پر ثبت ہے۔ یہ مجموعہ زیادہ تر مذہبیات یعنی تفسیر، حدیث، کلام، وعظ، سلوک، فقہ، فلسفہ، ریاضیات، تاریخیات وغیرہ پر مشتمل ہے۔ ان میں شعرو شاعری پر کوئی کتاب نہیں ہے، جو یورپین حضرات کے لیے دلچسپی کا باعث ہو۔ صرف ایک دو کتابیں شعرو شاعری پر عربی زبان میں ہیں۔

لے Sen H.B.E. Frere جو کثرتاً راجا اور بعض گورنمنٹ بھی ہو گیا تھا۔

غرض کہ اس مختصر سی کیفیت سے معلوم ہوتا ہے کہ اصل مجموعہ مخطوطات جو شاہان بیجاپور کا تھا وہ ایسٹ انڈیا آفس میں پہنچ گیا مگر یہیں موجودہ مجموعہ مخطوطات بیجاپور موزیم جن کا ایک مختصر سا بیان ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ وہاں دوروزہ قیام میں دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ اس سے معلوم ہو گا کہ ان میں سے کوئی بھی ایسا مخطوطہ نہیں ہے جو اس عادل شاہی کتب خانہ سے تعلق رکھتا ہو، اور یہیں ان کی صحیح حقیقت کا بھی علم نہیں کہ یہ کہاں سے لاکر یہاں رکھے گئے ہیں۔ یہ اس وقت بیجاپور میں گول گنبد کے احاطہ میں داخل ہوتے ہوئے اس کے دروازہ کے اوپر کے کمرہ میں شوکیسوں میں رکھے ہیں۔ افسوس اس امر کا ہے کہ تمام مخطوطات جو تعداد میں قریباً اسی ہیں مزید احتیاط اور توجہ کے محتاج ہیں جس کے لیے لازمی ہے کہ ان کی کیا بلکہ اس تمام موزیم کی ایک بحال کے لیے ایک ایسا شخص مقرر ہو جو ان نوادر کو کسی قدر ضروری جانتا ہو اور ان مخطوطات کے علاوہ اور بھی بیشمار نوادرات موزیم میں ہیں جو اسلامی دور سے تعلق رکھتے ہیں یعنی یہاں کا نظماً کم سے کم کتاب کو صحیح طور پر تو کیا اس کا الٹ پلٹ تو سمجھتا ہو ورنہ ان کے مزید خراب ہو جانے کا اندیشہ ہے۔ میں نے اپنی تفصیل میں اصل نمبر جسٹرانڈرلج کو قائم رکھا ہے مگر ان کو ان کے اصل موضوع کے اعتبار سے ایک جا کر دیکھتے تاکہ آئندہ ارباب ذوق ان سے کما حقہ استفادہ کر سکیں اور ان کو یہ معلوم ہو جائے کہ اس موزیم میں کیا کیا ہے۔ میں آخر میں معذرت کرونگا کہ مجھ سے بعض بعض جگہ تفصیلات فر فرست نویسی کے اعتبار سے تشنہ رہ گئی ہیں جس کا باعث وقت کی کمی ہے اور میں اس ارادہ سے بیجاپور گیا بھی نہیں تھا مگر میں نے ان کی مختصر سی تفصیل کو بہت محسوس کیا جو یہاں درج ہے۔ انشاء اللہ کبھی آئندہ اس تشنگی کو پورا کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

آخر میں مجھے اپنے فاضل دوست قریشی محمد منیر علی آثار قدیمہ ہند کا ممنون ہونا چاہیے۔ جسکی دستاویز سے میں ان مخطوطات کو خاطر خواہ طور پر محفوظ رکھنے میں مدد ملے گی۔

مخطوطات کو جہاں ان کے مضمون کے اعتبار سے ترتیب دے کر درج کیا جاتا ہے اور ان کا اصل نمبر یعنی نشان اندر لیں جس پر میوزیم یا پور کو ہر مخطوطہ کی تفصیل کے اختتام پر درج کیا جاتا ہے، تاکہ صحیح حوالہ بھی قائم رہے اور اصحاب علم باقاعدہ اس حوالہ سے اصل مخطوطہ کو بھی ملاحظہ کر سکیں۔

نسخ قرآن کریم

۱۔ قرآن۔ یہ قرآن کریم کا مخطوطہ کافی بڑے حجم کا لمبائی چوڑائی میں ہے، جو اٹھارہ لہجے اور بارہ لہجے ہے۔ اور ہر صفحہ پر سترہ سطروں ہیں، جلد بھی پرانی ہے، بلکہ معاصرانہ ہے، کیونکہ اسی قدیم رسم الخط میں اس پر لایا میسالا المطہرون لکھا ہے جو عجیب و غریب ترتیب جدول کا کام دیتا ہے اس مخطوطہ کا رسم الخط بالکل ایک خاص نوعیت کا ہے، جو ضرور بہنسی سلطنت کی یادگار معلوم ہوتا ہے کیونکہ یہ دیگر نسخہ جات قرآن کے رسم الخط سے مختلف ہے جو عام طور پر اس وقت دیگر ممالک اسلامی میں پائے جاتے ہیں، بلکہ کسی قدر بہ خط بیدر اور دیگر دکنی کتب کے مشابہ ہے۔ جہاں قرآن کریم ختم ہوتا ہے وہاں عجیب و غریب شکستہ خط نسخ میں یہ مذکور ہے۔

تم کتابت المصحف بوں الواہب بتوفیقہ بخط بندہ ضعیف امیدوار رحمت پروردگار
سراج فخری الحادی والعشرین من ذی الحجہ سنہ ثمان وثمانین لمتس از داعی امت ؟

آؤ میں بعض سورتوں کی تفسیر فارسی اشعار میں چند صفحات پر ہے (م ۳)

۲۔ قرآن :- یہ قرآن کا مخطوطہ عجیب و غریب ہے اور عمدہ پرانی جلد میں ہے۔ اس کے

اندرا ابتدائی صفحہ پر ذیل کی عبارت موجود ہے۔

قرآن جو وقف کردہ درگاہ گیسو دراز از ولی بی بی زوہر حضرت خان عالی شان رفیع

الکائن یا قوت خاں۔ عہد ابراہیم عادل شاہ سلمہ اللہ تعالیٰ ہر کہ دیکھا

روشنہ تلاوت کند تاریخ پانزدہم ماہ ذی القعدہ روز شنبہ سنہ ہزار و چھ سو و پندرہ

(عمر ابراہیم عادل شاہ)

اس کے آخر میں یوں مذکور ہے۔

البدیع الفقیہ علی اللہ الغنی اسماعیل بن حامی مہجری غفر اللہ ذنوبہما وترجمہ بہا الماسکن فی شہر
بندیا پور عز الدکن حرمہما اللہ عن المکائد والفتن۔ آمین

حررہ فی التاریخ من یوم الحجۃ ثلثہ شہر شعبان المعظم ہے سنہ ثلاثہ عشرہ والفت۔

اس قرآن کا طرز تحریر اور رسم الخط بالکل ان قرآنوں کی طرح ہے جو یاقوت جموی کی طرف
منسوب ہیں۔ یعنی ہر صفحہ پر درمیانی ابتدائی اور آخر کی سطوح ذرا زیادہ علی حود میں۔ اور باہر کے
حاشیہ تک بلکہ یہ کسی قدر مطلقاً مذتب بھی ہیں۔

نہایت عمدہ پاکیزہ نسخی کا نمونہ ہے

یاقوت خاں ولد فرادخاں عمد عادل شاہی کا ایک مشہور سربرا آوردہ امیر تھا اور اس

نے اکثر زفاہ عام اور کار خیر میں حصہ لیا جس کی زوجہ نے نیک قرآن کریم طبرگہ میں درگاہ گیسو دراز میں
لوگوں کی تلاوت کے لیے پیش کیا (یاقوت خاں کا پان بربان مآثر ص ۵۶۹-۵۷۰ میں ملتا ہے۔

۳۔ چھوٹی قطع کی حائل شریف۔ عمدہ ہے۔ پڑائی جلد پر "لا یمسہ الا المظہرون لکھتے" (م ۲) (م ۳)

۴۔ قرآن کرمیہ۔ چھوٹی حائل کی صورت میں۔ (م ۲۵)

۵۔ قرآن کریم۔ حائل درمیانی سائزہ۔ اس کے آخر میں یوں لکھا ہے۔

"کتبہ البدیع فقیر بہار الدین قادری ابن شیخ ابراہیم طانی عوف بنجوشاہ قادری بتالیخ

یازدہم صفر۔ ختم اللہ بانجیرو النظر۔ تمت تمام شد۔ سنہ ۱۰۸۴ھ مالک محمودین بھکری۔ (م ۱۸۰)

۶۔ قرآن۔ حائل شریف جلد ہے اور کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتی مگر اس کی جلد ضرور قابل

توجہ ہے جو پڑائی ہے اور اس پر طغرائیں "اللہ کافی لکھا ہوا ہے اور تاریخ سنہ ۱۰۵۹ھ اور اس کی بنی

چھ چار بار "لا یمسہ الا المظہرون" لکھا ہے۔ (م ۱۶)

۷۔ قرآن کرسید۔ مورخہ ۱۲۶۱ھ (م ۲۳)

۸۔ قرآن کرسید۔ معہ فارسی ترجمہ بین السطور۔ آخیں یوں لکھا ہے :-

”راقم اکھروف عبدالضعیف سید ہاشم بن احمد بن محمد صفائی۔ مقام بیجا پور سنہ ۱۲۵۵ھ

لکھا ہے۔ (م ۲۳)

۹۔ قرآن کرسید۔ قرآن کریم کا اول نصف حصہ جو اچھی حالت میں نہیں ہے جس کی ابتدا میں بہت عمدہ گلکاری ہے جو خاص کر بیجا پوری کام ہے اور دسویں صدی ہجری کا کام ہے

۱۰۔ قرآن۔ اول ۲۱ پائے ہیں۔ (م ۲۶)

قرآن کریم بہت عمدہ مطلقاً و مذہب اس پر محض ایک صر ملتی ہے جس میں یہ لکھا ہے

سید وجیہ الدین ابن شاہ عبداللہ گجراتی سنہ ۱۲۱۸ھ (م ۶۳)

۱۱۔ اس قرآن کریم کے نسخے میں اور کوئی خاص ندرت نہیں۔ (م ۱۶)

۱۲۔ قرآن کریم کا نسخہ ہے گلاس کے آخیں لکھا ہے۔ کتاب تفسیر موابہ من تصنیفات

احمدین واعظ کاشفی۔ (م ۳۲)

۱۳۔ تفسیر قرآن کا ایک نامکمل حصہ ہے۔ (م ۲۵)

۱۴۔ تفسیر حینی۔ بہت بڑی تقطیع پر ہے اور عمدہ نسخہ ہے۔ (م ۲۰)

۱۵۔ پنجسودہ۔ گرنا مکمل ہے۔ (م ۳۷)

کتاب اوراد

۱۶۔ حزب الاعظوم۔ یہ دراصل حزب الشریف والورد المنیف معلوم ہوتی ہے۔

جو شیخ سید عبدالقادر جیلانی ۵۶۱ھ کی ہے مگر یہ بالکل معمولی نسخہ ہے۔ (م ۶۲)

۱۷۔ مجموعہ اوراد۔ کیونکہ ہندو یہ بھی کچھ اوراد کی کتاب معلوم ہوتی ہے۔ (م ۶۱)

۱۸۔ دلائل الخیرات۔ یہ عام مشہور مجموعہ ادراد و وظائف ہے۔ مگر یہ نسخہ ۱۱۳۸ھ کا لکھا ہوا ہے۔ اور آخر میں یوں ہے۔

”علیٰ بن الفقیہ حقیر السید حسین بن عبداللہ علوی بن احمد العیدروسی نفع اللہم“ رم۔ ۶۶۔
 ۱۹۔ دلائل الخیرات۔ اس مخطوطہ میں اصل متن دلائل الخیرات کے علاوہ مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ کے نقتے بھی علم المرایا کے تحت دیے گئے ہیں جن سے اندرون کعبہ اور مدینہ واضح ہیں۔ ان کے بنانے میں صاحب فن نے اپنی پوری قابلیت کا ثبوت دیا ہے۔ اس مخطوطہ پر کسی تاریخ وغیرہ کا پتہ نہیں ملتا۔ مگر عادل شاہی دور کا آخر زمانہ ضرور معلوم ہوتا ہے۔ (م م ۴)

۲۰۔ دلائل الخیرات۔ بہت معمولی سی ہے۔ (م م ۶۵)

کتب فقہ

۲۱۔ کتاب فقہ۔ اس کے ابتداء سے کچھ معلوم نہیں ہوتا، مگر اس کے آخر میں یوں

ملتا ہے۔

اتمام تالیف اس کتاب ”فقاہت فردیۃ فی احکام الشرعیۃ“ بعد از تاز جمعہ نہم شہر ذی القعدہ سنہ یکینار و یکصد و بیس من ہجرۃ النبویۃ در زمان دولت اعلیٰ حضرت سلطانی زپور صاحب قرانی سراج الدین من خلفار الراشدین السلطان بن السلطان محمد عالم گیر بادشاہ فازی اس کے دوسری طرف یوں ملتا ہے۔

شاہ محمد عادل کا تب فقیر حقیر پیر دستگیر عطامی الشیخ محمد بن الشیخ بوخردوار

صوبہ دارالسلطنت لاہور عرف پنجاب سکنہ پرگنہ سیالکوٹ۔ بہت و پنجم جادی الاخر ختم شد

بانیخروالظفر سنہ ۱۱۳۸ھ جلوس والازمان لاونگ ذیب عالمگیر روز جمعہ بعد نماز جمعہ در گجر کہ قلمی بنو

سراجام دادہ

بنابریں تراز اقدام اہل اللہ محیی الدین ابو محمد عادل قادری الجینی ولد میر محیی الدین محمد
قادری بن حضرت سید محیی الدین قادری بن سید محمد من حضرت قطب الاقطاب ... رشاہ

محیی الدین ابو محمد عبدالقادر (م ۷)

۲۲۔ مجموعہ ہندا۔ یعنی قدیم دکنی زبان میں ہے۔ چکی نامہ وغیرہ۔

ابتداء۔ احمد شہد رب اللہین اس فقیر میر سید حسن محمد اہل کلام ہندی

خواند و تکلیف کردند۔

چکی نامہ۔ ابتداء؛ صفت میں کرونگی دانا و سجانہ

چکی نامہ شیخ احمد اس کا خاتمہ یوں ہے۔

تمت تمام شد رسالہ چکی نامہ النخط۔ معجری بسلطان نوشتہ

اس مخطوطہ کا اختتام۔ یہ کتاب مصنفہ چکی معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ اکثر مقام پر یہ لفظ بطور

تخلص آیا ہے۔ (م ۷)

۲۳۔ پند نامہ" اس کی ابتداء یوں ہے۔

حمد گویم بید در خالق جن و بشر بولوں صفت میں بے گنت اس خالق جن بشر

کردہ معلومات آسماں ہم اختران شمس و قمر زودھا کہ آسماں رکھیا تک اوج چندانم

غرضکہ اس پند نامہ میں ایک مصرع فارسی ہے اور دوسرا اس کا ترجمہ ہندی میں

اسی بجا اور طرز پر ہے جس سے مل کر پورا شعر بنتا ہے۔ اور فارسی نظم پند نامہ ۷۹۵ء میں تصنیف

ہوا تھا جیسا کہ اخیر اشار میں یہ تاریخ دی ہے۔

عام طور پر پند نامہ عطار مشہور ہے جو ۷۲۵ء کی تصنیف ہے اور اس کا ابتدائی شعر

یہ ہے۔ محمد مجید مرزا کے پاک براہچہ آنکہ ایماں داد مشتبہ خاک را۔ اس لیے یہ اس کے علاوہ ہے۔ (م۔ ۶۰)

۲۳۔ رسالہ میت۔ یہ چھوٹی قطع پر ہے۔ اس کا مقدمہ یوں شروع ہوتا ہے۔

بدانکہ این ترتیبات میت است از کتب فقہ معتبرہ و از اسانید صحیحہ بر آوردہ (م۔ ۲۲)

۲۵۔ صفت ایماں۔ یہ عام کتاب چھوٹی قطع پر سوال و جواب کی صورت میں ہے۔

اس کا مصنف محمد باقر ولد محمد اسحاق ساکن اکبر آباد ہے۔ جیسا کہ اس کے آخر میں لکھا ہے۔ خط

سہولی اور تاریخ نزارو۔ (م۔ ۲۹)

۲۶۔ مفتاح الجنان۔ یہ نسخہ مشہور مفتاح الجنان مصنفہ محمد مجیر بن وجیہ الدین کا دینیات

میں معلوم ہوتا ہے اور یہ نسخہ میں تصنیف ہوا۔ اس کے آخر میں یوں لکھا ہے: "ہذا الكتاب من

ملوکات الفقیر الحقیر العبد الراجح الی رحمۃ اللہ العلیٰ"

"کاتبہ الفقیر الحقیر دوست محمد بن لاکھ سمرقندی نوشتہ" تاریخ وغیرہ نہیں ہے مگر ضرور دیکھنے

سے یہ دسویں صدی ہجری کا لکھا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ کا فذ بھی دہی ہے۔ (م۔ ۱۷)

۲۷۔ راحة الواعظین۔ اس کا مقدمہ یوں شروع ہوتا ہے:-

بسم اللہ۔ الحمد للہ رب العالمین و طوبی للعابدین والصلوة علی رسول۔ میگوید

بندہ ضعیف مبارک فیض اللہ شامی..... دریں اوراق نبشہ آمد راحت الواعظین نام ہنارہ خذ

۲۳ ابواب پر منقسم ہے۔ اس کا آخری حصہ عقوبت پر ہے۔ اور اس پر ایک مہر محمد بن

سید جن کی ہے ایک مہر اور ہے جس پر نسخہ لکھا ہے۔ اس کے ہمراہ چند اوراق نظم میں ملحق ہیں

جو نا کمل معلوم ہوتے ہیں۔

غرضکہ اس مجموعہ میں عام فقہ کے مسائل ہیں۔

رسالہ تمام کردم مبداء و معاد نام نہاد و چون کشف الحقائق مطول بود۔۔۔۔۔
اس کے آخر میں یوں درج ہے۔

”تمام شد رسالہ زبده الحقائق فی کشف الدقائق فی شہر ذی حوجہ الحرام بتاریخ مشہور شہر
مذکورہ“

ایک اور مختصر سی تحریر ہے۔ نوید۔۔۔۔۔ نواب محمد یوسفی۔۔۔۔۔ (م۔ ۱۴۱)

کتاب تصوف

۲۸۔ عشقیہ۔ یہ رسالہ قاضی حمید الدین ناگوری کی کتاب مسی عشقیہ ہے۔ مگر اس کے
مطالعہ سے اس کا کہیں کچھ پتہ نہیں چلتا۔ اس کے آخر میں یہ اشعار درج ہیں۔

پیرا عبد اللہ شاہ قادری	درو گونی ہست ارا شافی
ہیچ قدرے من نہارم بندگی	جز امید رحمتے پائندگی
اس کتابے را نوشتم متوق جان	لیک بر خاطرے حبلہ جان
اس غضنفر فاک پائے کو کو دست	ہر چہ ہست۔۔۔ داکم کہ اوست

۲۹۔ روشن دل۔ اس نسخہ عشقیہ کے ساتھ ایک اور مخطوطہ روشن دل بھی جلد ہے جس

کی ابتدا یوں ہے۔

الحمد للہ رب العالمین و المتقین۔۔۔۔۔ ابجد جنس گوید بندہ ضعیف حمید افغان ساکن مصطفیٰ

آباد حوت جوڑہ کہ چند سخاں در راہ سلوک گفتہ شدہ۔۔۔۔۔ میاں شیخ عبداللہ رنائیدہ۔ اخیر۔ حمت

تمام شد کار من نغلام شد ایں کتاب روشن دل در راہ رمضان قریب شد بروز عید۔ ساکن امتیاز گلہ

عوت ادہ بی۔ (م۔ ۵۷)

۳۰۔ مجسم مجربین۔ یہ نسخہ نامکمل سلبے کو جمع سورج معلوم ہوتا ہے اور کتابی طور مخطوطہ مطاوعہ

ہے۔ ایک جگہ یوں ہے۔

صدر حضرت خاقانی سلیمان مکان مہر سپہروری سلطان شاہ اسماعیل حیدری —
معاہدہ شریف — ”

فاری میدان طلب از فارسی است	دروم شاہ عرب اس فاری است
بندہ محمود و سرتا قدم	خلیفہ شہ از خدمت اس در حرم
لطف سے از دجلہ خون بر کنار	کشتیم آورد گھر در کنار
بر لب بحر از ہمہ سو خار نسیم	رستہ از ناوک و سو فار غم
شرط شد از بہت محمود باد	آہنر کار ہمہ محمود باد
بخشید مرا از لطف بسیار	چو کافی دہ ہزار دینار
تا بہت فلک بقائے شہ باد	در دست ملک دعا شہ باد

تم الرسالہ الشریفہ بیون اللہ تعالیٰ ۹۷۳

ایک بات ضرور واضح کرنی چاہیے کہ یہ مخطوطہ بالکل ایرانی ہے۔ (م ۲۲)

۳۱۔ الخزینۃ الثالث یا خزینہ: بغور مطالعہ سے تصوف میں معلوم ہوتی ہے اور

مقدمہ میں اس کا نام خزینہ درج ہے۔ (م ۹)

۳۲۔ مخزن جواہر الاسرار فی حل غوامض جوہر مشطار: یہ نسخہ براہنپوری

۸۵۵ھ میں لکھا گیا تھا۔ دراصل یہ مخطوطہ محمد غوث گواہری کی تصوف کی کتاب جواہر خمسہ یا

رسالہ غوث ہے۔ اس کے علاوہ ایک رسالہ حمد مباری اور عقائد صوفیہ یعنی رسالہ شیخ چولہا بھی

ہیں جو بہت اہم صوفیائے کرام کے سلسلہ میں ہیں۔ (م ۵۲)

۳۳۔ مشرح گیلانی: ابتداء۔ الحمد للہ۔ بعد حمد و صلوات گوید بندہ حمد ابراہیم بن محمد کہ

کہ حضرت رسالت مگر اس کے آخر میں یوں ملتا ہے۔ "نسخہ المسمیٰ خسر گیا فی ۱۰۸۸ھ" ایک نمبر گول ہے جس میں صاف یوں کندہ ہے:- "احمد کرت ابن محمود احمد ۱۰۸۸ھ"

مالکہ وصاحبہ سید احمد بن سید محمد۔ (م ۴۳۳)

۳۳۔ گنج العارفین" یہ نہایت عمدہ جلد نسخہ ہے اور جلد بالخصوص قابل ذکر ہے جو ایک خاص انداز میں خاصی عمدہ اسلامیہ کی جلد بندی کا طرز ہے اور اندر صفحات پر نگکاری اور زلف نثانی بھی ہو اس کے آخر میں یوں لکھا ہے۔ "محمد امین ولد زین العابدین نواب مصطفیٰ خاں لاری بیجا پور میرے خیال میں یہ عطار کی گنجینہ عرفان کا ایک جزو ہے۔ جیسا کہ اس کے اندر ایک جگہ کچھ اسی قسم کا لکھا بھی ملتا ہے اگرچہ واضح نہیں ہے۔ (م ۶)

۳۵۔ کتاب بحر المعانی۔ یہ مخطوطہ بالکل معمولی ہے اس کے ساتھ ابتدا میں اور آخر میں اور بھی کچھ تحریریں ہیں جو قدرے ضروری معلوم ہوتی ہیں۔ بحر المعانی دراصل سید محمد بن جعفر کی کی تالیف ہے۔ (م ۸)

کتب منظومات

۳۶۔ کلیات یا دیوان شیخ سعدی۔ یہ عام نسخہ کلیات سعدی کا ہے مگر یہ اتفاق سے تکمیل ہے اور عمدہ ہے۔ اس میں کوئی خاص اہمیت نہیں ہے۔ اس کے آخر میں یوں ہے "تمام شد ملک شمس الدین تارکیوی۔ مورسالاتہا" (م ۲۳۳ و ۲۳۲)

۳۸۔ کلیات خسرو۔ یہ نسخہ مطلقاً مذہب ہے اور اس پر نام مطلع الانوار درج ہے۔ گو روقہ ورقہ جو رہا ہے۔ اتفاق سے مصور بھی ہے۔ بنورہ یکھنے سے معلوم ہوا کہ یہ کلیات خسرو کا نسخہ ہے اور اب یہ ضائع ہو رہا ہے۔ اس کے اندر یہ بھی ملتا ہے:-

تم الکتاب العوالب للموسوم بشیر بن خسرو فی الرابع وعشرين من شهر رجب الحریب ۱۰۹۹ھ

علی یٰ العبد درویش علی الانصاری غفر اللہ لہ ولوالدیہ (م ۲۹)

۳۹۔ دیوان باقر۔ یہ دیوان عمدہ طریق پر کتابت شدہ ہے اور ہر حالت میں مکمل ہے

اس کے آخر میں یوں لکھا ہے۔

بتاریخ بست ویکم شہر شوال در بلدہ فاخرہ لاہور با تمام برسنت فقیر حقیر محمد حسین سنہ ۱۰۲۳ھ

باقر خاں دراصل عمدہ جاگیر میں ہندوستان آیا اور یہاں جاگیر اور شاہجاں کے زمانہ میں رہا جبکہ اس نے اپنی غزلیات کا مجموعہ تیار کیا۔ اس کا پورا نام یہ ہے "مرزا عمدہ باقر

نجم ثانی" اس کے کلام سے اس عمدہ کے ہند کی تاریخ پر بھی روشنی پڑتی ہے۔ (م ۵)

۴۰۔ نظم خاقانی۔ اس نسخہ کو دیکھنے کا موقع نہیں ملا۔ (م ۴۴)

۴۱۔ دیوان اسیر۔ اس کو غور سے دیکھنے سے معلوم ہوا کہ یہ تمام کا تمام دیوان اسیر یعنی

جمال الدین اسیر بن مرزا مومن اصغہائی متوفی سنہ ۱۰۴۹ھ کا ہے۔ اس کی قطع چھوٹی ہے مگر باہر دیوان

واقعی و دیوان اسیر لکھا ہے۔ (م ۱۱)

۴۲۔ بوستان سعدی۔ یہ نسخہ چھوٹی قطع کا ہے۔ شیخ سعدی متوفی سنہ ۷۹۱ھ نے سنہ ۱۰۵۵ھ

میں لکھا۔ مگر اس نسخہ میں کوئی خاص ندرت نہیں ہے۔ اور نہ تاریخ وغیرہ ہے۔ (م ۴۰)

۴۳۔ یوسف زلیخا جامی۔ یہ نسخہ بہت ادنیٰ درجہ کا ہے اور کوئی خاص ہیبت اس کے

اندر نہیں ہے۔ مشہور مولانا جامی متوفی سنہ ۸۰۹ھ نے اسے سنہ ۸۵۵ھ میں لکھا تھا۔ (م ۴۶)

۴۴۔ خمسہ نظامی۔ یہ عام مکمل نسخہ خمسہ ہے مگر اس کی ابتدائی لوح اور دو صفحے خوب مطلقاً

مذہب ہیں۔ اس کا خاتمہ یوں ہوتا ہے۔

تم الکتاب خمسہ نظامی فی بیلۃ العشرین شہر محرم الحرام سنہ عشرین وتسع مائۃ الحجریۃ علیٰ العبد

والضعیف الخیف المحتاج الی رحمۃ اللہ الملک الغنی محمود بن فقیر احمد بن محمد الکاظمی حنفی حامداً

وصلت

(م-۱)

۳۵۔ سکندر نامہ مجری۔ مگر اس کے اندر شرفا مینی سکندر نامہ لکھا ہے جو ششمین لکھا گیا۔
 ۳۶۔ دیوان بحر جس کے ابتدائی صفحہ پر لوح میں "ازیں باخبر داشتہ" لکھا ہے۔ (م-۵)
 ۳۷۔ خیالات ملا سعید اشرف۔ اس کے اندریوں مذکور ہے۔ "بلاکات العبد الابرار"
 مرزا عبداللہ کلیات ملا سعید اشرف بخط ایشان "یہ نسخہ نہایت عمدہ نستعلیق میں لکھا ہوا ہے۔ اور اس پر
 ایک مہر بھی ہے جس میں یہ لکھا ہے "افوض امری الی اللہ عبدہ محمد عبد اللہ ۱۱۶۲ھ"

اتفاق سے یہ نسخہ کلام استاذ شہزادی زیب النساء ہر حیثیت سے مکمل ہے اور اس کی مختصر سی تفصیل
 ذیل میں درج ہے۔ اس کی ابتدا یوں ہے

کر وہ ام نام خدا مطلع و دیوان ثنا
 مطلع نیست بجالم بہ ازیں نام خدا
 اور اس کے چند ابواب یا عنوانات یہ ہیں :-

در مدح امام ثامن علی بن موسیٰ - در مدح صاحب الزماں - در مدح استاذی توام الانامی
 آقا حسین خوانساری - در مدح استاذی شیخ الاسلام مرزا قاضی - در مدح استاذی ملک الشعر امرزا
 صاحب - در مدح اعتماد الدولہ علیہ فیلفہ سلطان - در مدح نواب علیہ زیب النساء بیگم - در طلب
 نواب اشرف اعلیٰ سلطان حسین مدظلہ - در تہنیت قدم خالوے خود آخوند ملا عزیز امین شہر و مہند
 در مرثیہ تاریخ فوت جد امجد آخوند ملا محمد تقی مجلسی در سال رخ دشمنانم واقعہ شد گفتہ -

مقطعات :- قطعہ یا قوت - در قدغن شراب گفتہ - تاریخ آئین پل و حسب الامر
 شاہ عباس ثانی - تاریخ جلوس شاہ سلطان حسین مدظلہ - در طلب عطر از سرکار نواب علیہ زیب
 النساء بیگم - زیب النساء بیگم نوشتہ - در حضرت بیاض باب انقادن زیب النساء بیگم - در شکایت
 کہ در طلب عطر از سرکار نواب علیہ زیب النساء بیگم - در تاریخ وفات آقا شیدائے خویش و مرزا صاحبانکہ در کمال واقعہ شدہ

تاریخ کشتہ شدن میر شمس الدین محمد گستاخ - تاریخ کشتن پایاب خاں اتخان دربان خاں راہگم نواب
 امیر خاں - معات - ساتی نامہ - بحر خسرو شیریں - بحر معرفت پیکر - بحر مخزن الاسرار - بحر لبلی مجنوں -
 بحر منوی طاب - بحر تحفۃ الاحرار - در نصیحت فرزند خود از ہند فرستاد - قضا و قدر - تعریف چراغاں و آباد
 اعظم - تعریف ناز آتش زنگی دوز اختر اعزب زیب النساء بیگم -

غزایات - مطلع - حسن مطلع - رباعیات — آخر

اشرف توکیت نکتہ رانی رانی اسرار رموز حب و ودانی رانی

پہر چند کہ مانند نداری در خط در شیوہ تصویر بانی مانی

۲۸ در مکنون - انتخاب ثنوی - اعمی عبدالفتاح حمیدنی العسکری مجموعہ را موسوم بہ در مکنون

کرد - سرفرازی ابوالمظفر محی الدین محمد اوزنگ زیب عالمگیر بادشاہ غازی خلد اللہ ملکہ -

اس کی اول نظم میں یوں لکھا ہے -

باد از فضل وجود عالمگیر باد از فیض و لطف شاہ زمان

بخت سورد رعب آسودہ ملک مہمور و نور دل خنداں

نہا دم نام این در مکنون تا مذر من نسخہ این کون؟

اتمام تالیف ثنوی ثنوی سہمی در مکنون روز دو شنبہ وقت ضحیٰ ایتم شہر ذی القعدہ سنہ یک ہزار و

ہفتاد و پنج ہجری النبوی در دار الملک شاہ جہاں آباد کہ مخصوص است -

ایک اور مخطوطہ ملحق ہے جس کا اخیر یوں ہے : سوم ماہ شوال سنہ ۱۰۹۲ اندروں قلعہ شہر پناہ

دولت آباد در عمل حلفہ داری خان والا شان سید مبارک خاں بخت صاحبزادہ برگزیدہ اولاد نبوی

جدولی سید شیر علی - نوشتہ شد کہاتبہ علی خان -

۳۹ جواہر اسرار و افلاک - اور اسی مخطوطہ کے ساتھ ایک اور مخطوطہ اسی نسخہ کا لکھا ہوا

مختص ہے جو دراصل شاہ علی گاہدہ کی کتاب جو اسرار اللہ کا نسخہ ہے اور میں نے اس کا نسخہ
احتیاطاً نقل کر لیا۔ جو یہاں پیش کیا جا رہا ہے اور یہ خالی از کچھ نہیں ہے۔

”وبہ اتقی الحمد لله رب العالمین والعاقبة للمتقین والصلوة علی سلطان

المرسلین خاتم النبیین حبیب رب العالمین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

وعلیٰ الواصحا بہ اجمعین۔ امام محمد و درود میگوید بندہ حقیقہ کی از کینہ مریدان و خاک رومان

آج العاشقین شاہ عمر منظر رحمة اللہ علیہ حضرت غوث الثقلین شاہ علی نور اللہ المسی ابوالحسن

شیخ محمد ابن عبدالرحمن القرشی الاحمدی کہ مکاشفات حضرت بندگی سیدی و مرشدی و شیخ

العالم المناظر من حضرت اللہ تعالیٰ الخمسة عشر قطاب و بعضے ازاں قطب قطاب العالم غوث الاعظم

سلطان العارفين شاہ علی محمد شفیق اللہ بحسینی الاحمدی ابوالحسنی القادری امام ابن حضرت قطبین

العالم شاہ ابراہیم جمال اللہ ابن حضرت غوث الثقلین شاہ علی نور اللہ ابن حضرت غوث شیعہ تھے۔ ظاہر

شاہ عبدالرحیم محبوب اللہ ابن حضرت امام الافراد شاہ عمر جلس اللہ ابن حضرت سلطان اس کے انتخاب

شاہ ابراہیم کثر معرزة اللہ ابن امام الافراد سید محمد معدن حجة اللہ ابن حضرت غوث کے رحم و کرم پر تکیہ

العارفين سلطان سید احمد کبیر عشوق اللہ بحسینی الموسوی ابوالحسنی الرفاعی رضی اللہ

بلسان کبریا و جوہر شایرین نظم بالفاظ کوجری بزبان مبارک خود فرمود۔ بیان اشعار

ما صدیاد لائل و براین عقلی و تمثیلات آن و اسرار اللہ تعالیٰ کہ دریں مختصر

مفہوظا و کتاب جو اسرار اللہ نام داشت و صلی اللہ علی خیر الخ

وعلیٰ اللہ و اصحابہ اجمعین۔

حاجی

اول نظم یوں شروع ہوتی ہے

حاجی نامہ کا ترجمہ پیش کرنے کی سعادت حاصل

مکاشفات در بیان

آپیں کیوں آپ کھلاؤں آپیں آپس لیگ لائوں

اس کے کل ۸۴ اوراق ہیں فی صفحہ دس سطور ہیں۔

شاہ علی جوگام یعنی متوفی ۹۴۳ھ سید احمد کبیر فاعلی کی اولاد میں اور قطب عالم شاہ
ابراہیم بن شاہ عمر کبیری الاحمدی کے فرزند ہیں اور جواہر اسرار اللہ کی دو اشاعتیں ہیں پہلی اشاعت
شاہ علی جوگام یعنی کی زندگی میں تیار ہوئی جسے اُن کے مرید شیخ حبیب اللہ ابن عبدالرحمن القریشی اور
نے کی۔ دوسری اشاعت آپ کے خیر و سید ابراہیم ابن شاہ مصطفیٰ حبیب اللہ شاہ علی محمد نے کی جو آپ
کے مرید بھی ہیں (ادھیل کالج میگزین فروری ۱۹۳۱ء)

مگر مقدمہ مندرجہ بالا از مخطوطہ بیجا پور میں بجائے شیخ حبیب اللہ ابن عبدالرحمن کے ابوالحسن
کرد ہے۔ ابن عبدالرحمن القریشی زیادہ صحیح معلوم ہوتا ہے۔

اس چند اوراق نظم جو بہت عمدہ خوشخط لکھے ہوئے ہیں۔ مگر ان میں کوئی خاص بات نہیں ہے
بہرہ ذی شریف کا نسخہ ہے۔ اور یہ نسخہ کا لکھا ہوا ہے جیسا کہ آخر میں درج ہے۔ سائز

۴۴ کانی۔ متداول نسخہ ہے مگر ورقہ ورقہ ہوا ہے۔ اگرچہ مطلقاً
خاقانی ہے۔

کمال الدین خاقانی رحمۃ اللہ علیہ

(م-۳۱)

دولت آباد دوس

عبدی سید شیر علی۔ نوشتہ شد کا۔

۳۹۔ جواہر اسرار اللہ۔ اور اسی۔